

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

Az állami gazdaságok ünnepi felajánlása

Az a hatalmas iram, lendület, mellyel dolgozó népünk történelmünk legnagyobb ünnepére készül, nem állott meg a nagy nap elmúltával. Népünk szívében a felszabadító Szovjetunió és a nagy Sztálin iránt érzett bensőséges szeretet és hála, a béke megvédésére és a szocializmus építésére irányuló elszánt akarattal tovább lobog és ez a lelkesedés egyre nő, amint közeledünk a világ dolgozóinak hatalmas, nemzetközi seregszemléjének napjához. Május elsőjén éppen úgy munkával ünnepli népünk, mint felszabadulásunk ötödik évfordulóját. Népünk tudja, hogy szeretetét a nagy Szovjetunióhoz minden szép szónál szebben mutatja meg, ha termelő munkával erősíti a népi demokrácia belső frontját és a békétábor legyőzhetetlen arcvonalt.

Dolgozó népünknek ismét munkásosztályunk mutatta a jó példát. A felszabadulás évfordulójának nagy napja után azonnal elindították legjobb dolgozóink a május elseji munkaversenyt, egymás után tették meg az üzemek, gyárak az ünnepi munkafelajánlásokat. Debrecenben példát mutattak a Vagongyár legöntudatosabb dolgozói, a vagongyári szabadságharcosok, akik a többi fontos versenypontra mellett kimondották, hogy az évi munkatervüket már október 18-ra befejezik. A többi debreceni üzemben is egymásután születnek meg a versenyfelhívások, a felhívásokhoz való csatlakozások, brigád és egyéni munkafelajánlások.

A dolgozó parasztság előtt az állami gazdaságok mutatnak jó példát. Az állami gazdaságokban hatalmas mozgalom indult el május 1. méltó megünneplésére. Egy másuttal alakulnak meg a 200-as brigádok. Különben a növénytermesztőbrigádok végzők jó példát a felajánlásokban. A versenyben Hajdú-Bihar valamennyi állami gazdasága részt vesz és naponta futnak be a győzelmi jelentések, melyek új és új kimagasló eredményekről számolnak be. A darvasi állami gazdaságban például Babák József és Babák János testvérpár egymással versenyez és eddig 317, illetve 264 százalékos eredményt ért el. A brigádok versenyében a nánási Tánácsbrigád már 217 százaléknál tart és összesítésben is első a hajdúnánási állami gazdaság 208 százalékkal.

Ezek az eredmények az április 4-i munkafelajánlások teljesítése, túlfeljesítése, az elért eredmények megtartása és növelése nyomán születtek. Mert dolgozó népünk számára, amikor május 1. megünneplésére készül, hatalmas erőforrás április

A NEWYORK TIMES IS ELISMERI, HOGY nem volt „véletlen” az amerikai repülőgép megjelenése Szovjet-Lettország fölött

Az amerikai lapok beszámolnak arról a tiltakozásról, amelyet a Szovjetunió az Egyesült Államokhoz intézett amerikai repülőgépek szovjet terület fölé való behatolása miatt. A Newyork Times ma-nafrankfurti tudósítója az ügygel foglalkozva ezt írja: Repülőszakértők magánbeszélgetései szerint vitathatatlan, hogy a szobatorgő repülőgép felderítő Radar-készülékkel és fényképező berendezéssel volt ellátva. A pilóták véleménye szerint alaptalanok azok a kísérletek, hogy a repülőgép feltűnését Szovjet-Lettország fölött „véletlennek” magyarázzák, mert még ha a repülőgép rádió irányítójú Radar-berendezése fel is mondta volna a szolgálatot, közönséges irányítással meg lehetett volna állítani a helyes irányt.

Az angol burzsoá sajtó a legizgatottabb hangon számol be az eseményről. A Daily Herald cikkek ezt a szeméremes címet adja: „Egy repülőgép titkos története. Az USA jele: Orosz vadászgépek lelőtték a gépet. A Szovjetunió kijelenti: Nincs joguk megsérteni határainkat”.

A Daily Worker nagy betűkkel írja: „Amerikai repülőgép szovjet

kikötő fölé repült. Tűz a szovjet repülőgépek ellen”.

A svéd lapok első oldalán nagybetűs címmel közlik a szovjet kormány tiltakozó jegyzékének teljes szövegét. Ny Dag a szovjet kormány tiltakozását kommentálva vezércikkében írja, hogy az amerikaiak most meggyőződhetnek arról, hogy „a szovjet határokat biztosan védik”.

A dán lapok is teljes szöveggel közlik a szovjet jegyzék szövegét. A Land of Folk vezércikkében ezt írja: Eddig példátlan méretű amerikai provokációt hajtottak végre. Az USA katonai vezetői katonai repülőgépet küldenek szovjet terület fölé, amely tüzet nyit a szovjet repülőgépek ellen. A szovjet repülőgépek válasznak a tüzelésre. Ime ezt tudjuk azokról az okokról, amelyek miatt Koppenhágát az utóbbi napokban észak-európai katonai támaszponttá és főhadiszállássá változtatták.

A norvég lapok is vezetőhelyen számolnak be a tiltakozó jegyzékről. A Morgenposten megjegyzi: az amerikaiak ezt az alkalmat arra használták fel, hogy gondosan tanulmányozzák a Balti-tenger körzetét és az ott tartózkodó szovjet haditegyszereszi erőket.

A világ munkásainak harca a béke védelmében

Moszkva: Eddig csak Marshall-hajók szeltek át az Óceánt, Nyugat-Európának szánt „ajándékokkal”, amelyek az ipari dolgozók százait fejtették meg kesztyűktől. Ezekhez csatlakoznak most az amerikai halálhajók, ugyancsak „ajándékokkal”, halált hozó fegyverek formájában. Csak a hiszékenyek és ostobák tudják elképzelni, hogy mindezek az „ajándékok” az USA önzetlen segítőkészségét jelentik. Az újabb „ajándékokat” már nem nyugateurópai valutákban számítták, hanem vérben és emberéletben. Az amerikai trösztök milliárdokat vágnak zsebre a fegyverzállományokon.

Nyugat-Európa és Észak-Afrika dokkmunkásai azonban határozottan „nem”-mel válaszolnak az óceántúli háborús uszítóknak. Nap, mint nap érkeznek újabb hírek, hogy Nyugat-Európa különböző kikötőinek dolgozói egyemberként szállnak szembe az óceántúli háborús gyújtogatókkal.

Legújabbban Osló kikötőmunkásai tagadták meg az amerikai fegyverek kirakását. A norvég lövőrostele van rőpiratokkal, amelyek felhívják az USA katonai ellenőrző bizottságát, hogy takarodjék ki az

országból. „Nem akarunk háborúskodni az amerikai tőkés monopóliumok hasznáért” — szólnak a rőpiratok.

Mindez bizonyítja, hogy a világ népei nem akarnak háborút és elvannak tőlkelve arra, hogy tetteikkel erősítsék meg békeakarataikat.

TILTAKOZOTT CHERBOURG NÉPE

Páris: Rendkívül rendőri erősítések közepette futott be Cherbourg kikötőjébe csütörtökön hajnalban a hadianyagszállító America Importer nevű tengerhajó. A hajó megérkezése előtt a hatóságok hatalmas rendőri megerősítéssel vonták össze a kikötőbe, amelyet teljesen elkülönítették a város többi részétől.

A Ce Soir cherbourgi különtudósítójának jelentése szerint a kikötőben úgyszólván nyüzsgöttek a sásakos és állig felfegyverzett rohamrendőrök. A kikötőbe vezető három úton sp. nyolcvanasok állnak.

A rendőri intézkedések ellenére Cherbourg népe szerdán este nagygyűlésen tiltakozott az ame-

4. a nagy Szovjetunió és a világ dolgozóinak lángeszű vezére, a bölcs Sztálin iránt érzett mélyes hála és tisztélet. Április 4. lelkesedése lendíti most előre dolgozó népünk tovább a megkezdett úton. A munkásosztály mellé felzárkózik a dolgozó parasztság is. Az állami gazdaságok példája nyomán egyre nagyobb ütemben készülnek fel-

ajánlásaikkal május 1-re a termelő csoportok és a legöntudatosabb, egyénileg munkálkodó dolgozó parasztszok is.

Nem kétséges, hogy május 1. április 4-hez hasonló nagy léptekkel viszi előre a termelés fokozásának nagy ügyét s ezen keresztül meggyorsítja a szocializmus építését és megszilárdítja heilytállásunkat a béke frontján.

rikai fegyverzállományok érkezése ellen.

A nagygyűlés során határozati javaslatot szavaztak meg, amely hangoztatja Cherbourg lakossága kötelezi magát, hogy minden ere-

ével küzd a hadianyag kirakása ellen, üdvözlétét küldi minden, a háború ellen küzdő dolgozónak és különösen a dokkmunkásoknak akik e küzdelem első sorában harcolnak.

Ostromállapot Nápolyban az „Exilona” érkezése idején...

A kikötő területén ostromállapot léptettek életbe. Erős rendőrségi, karabineri és reguláris csapatokat vontak össze tüzéséggel, tankokkal és páncélosokkal. A csapatok a város jelentős részét megszállták. A dokkmunkásokat eltávolították a kikötőtől.

Az „Exilona” hajón érkezett amerikai hadianyag kirakodásának biztosítására a kikötőbe összpontosították a 231. számú gépfegyverekkel felszerelt ezredet, egy karabineri légiöt és kiegészítésként páncéloszervezet tagjai közül. A városnak a kikötőhöz közelebbi részében az ablakokban a házak tetéjén és azoknak a házaknak a romjai között, amelyeket angol-amerikai bombázók még 1943-ban szétromboltak és azóta sem állítottak helyre, gépfegyvereket állítottak fel. A kikötő körzetében a járőreket feltartóztatták, megmotozták és kikerdezték.

TÖBBSZAZ RENDŐR, NEGYVEN SZTRAJKTÖRŐ

Az „Exilona” rakományát több száz fegyveres rendőr felügyelete alatt a szakadár-szakszervezetek

ellen. A kikötő területén ostromállapot léptettek életbe. Erős rendőrségi, karabineri és reguláris csapatokat vontak össze tüzéséggel, tankokkal és páncélosokkal. A csapatok a város jelentős részét megszállták. A dokkmunkásokat eltávolították a kikötőtől.

Ostromállapot Nápolyban az „Exilona” érkezése idején...

40 rakodómunkás tagja rakta part-ra. A kirakott hadianyagot, a tüzéségi felszerelést tartalmazó rakodókat sietve átrakták a mólóhoz állított tehervagonokba. A kirakodást éjjel 2 órakor fejezték be.

FENYSZOROK, JENKI-GAULEITEREK...

A Messaggero beszámol arról, hogy a katonai mozdulatokat Sarmineo tábornok, Nápoly katonai körzetének parancsnoka személyesen irányította. A katonai mozdulatok és a kirakodás lebonyolítását Lane ezredes, amerikai katonai gauleiter, Nápoly kikötőjének volt katonai parancsnoka és Poietti ezredes, Róma volt amerikai katonai kormányzója ellenőrzötték.

A Messaggero írja, hogy „a kikötő egész területét a rendőrség blokádnál vette és fényzórókkal világította meg. Senki sem léphetett a kikötő körzetének területére mindaddig, míg a kirakodás a lehető legnagyobb sietéssel végbe nem ment. Mivel a kirakodásnak tisztán katonai jellege volt, hírlapírók és fényképezők nem lehettek jelen”.

Szerda reggel Nápoly és Torino dolgozói nyolcórás általános tiltakozó sztrájkba léptek. Nápoly utcáin fegyveres rohamrendőrökkel megrakott jeepek cirkálnak.

80 millió nő követeli az atomfegyver eltiltását

Páris: A Demokratikus Nők Nemzetközi Szövetsége 80 millió tagja nevében felhívást bocsátott ki, amelyben fenntartás nélkül csatlakozik a Béke Hívei Világkongresszusának stockholmi határozatához. A felhívásban a Demokratikus Nők Nemzetközi Szövetsége követeli az atomfegyver, a terror és a tömeggyilkos fegyver eltiltását és hatékony nemzetközi

ellenőrzését. Hangoztatja, hogy nemcsak háborús bűnösnek, hanem az emberiség ellen irányuló bűnöknek tekintti azt a kormányt, amely bármely ország ellen atomfegyvert használ fel.

A szövetség a továbbiakban csatlakozik az atombomba felhasználása ellen irányuló aláírást sokat gyűjtő tömegmozgalomhoz.

Támad a vietnami demokratikus hadsereg

Páris: A 18 nap óta tartó travinh-i csata tovább folytatódik Kokinkinában. A vietnami demokratikus hadsereg állandó támadásokat intéz az expedíciós csapatok ellen. A francia gyermaosítók azzal melegegőznek, hogy a harc számukra „nehéz körülmények között” folytatódik.

hogy a néphadsereg márciusi sikere amikor több vietnami ezred megtámadta az összes francia állomást Travinh és Vinhlong között s több mint ezer ember vesztését okozott a franciáknak, az új, mozgó taktika sikeres alkalmazásának eredménye volt.

A Le Monde szerdai száma keserűen állapítja meg: A legújabb események megmutatják, milyen kevés sikert ért el a Bao-Dai kormány.

Ezek a sikerek nemcsak a felszabadító hadsereg fejlettségének köszönhetőek — alapítja meg a vietnami rádió — hanem a szoros együttműködésnek a hadsereg, a nép és a kormány között.

A vietnami rádió megállapítja,

Moszkvában és Pekingben ratifikálták a szovjet-kínai szerződést

Moszkva: Április 11-én a Szovjetunió Legfelső Tanácsa ratifikálta a Szocialista Szovjet Köztársaságok Szövetsége és a Kínai Népköztársaság között megkötött barátsági, szövetségi és kölcsönös segélynyújtási szerződést, valamint a Kínai Csang-Csung vasútvonalra, Port Arthurra és Dalnyijra vonatko-

zó egyezményt és a Kínai Népköztársaságnak nyújtandó hitelre vonatkozó egyezményt, amelyeket 1950 február 14-én írtak alá Moszkvában.

Peking: A Kínai Népköztársaság központi népi kormányának tanácsa április 11-én ratifikálta a szovjet-kínai barátsági, szövetségi és kölcsönös segélynyuj-

tási szerződést, valamint a kínai Csang-Csung vasútvonalról Port Arthurról és Dalnyijról szóló egyezményt és a Kínai Népköztársaságnak nyújtandó hitelről szóló egyezményt, amelyeket az év február 14-én írtak alá Moszkvában.

Az albán nép jövője tiszta és világos, mert útját a Kreml csillagai világítják meg

Tirana: Az albán munkárpárt második országos értekezletén a párt főtitkára, Enver Hoxha részletes jelentésben ismertette a bel- és külpolitikai helyzetet. Előljáróban kifejtette, hogy a Szovjetunió a világ népeinek reménye. Győzelemről győzelemre vezeti a demokratikus, imperialistaellenes átbort.

A béke híveinek hatalma, arcvonala az egyszerű emberek számszerű tömöríti a Szovjetunió és a nagy Sztálin köré. A mi népükre is az a feladat járul, hogy állandóan erősítse a béke híveinek mozgalmát.

— Pártunk — mondotta Enver Hoxha — eddig is legyőzte a ne-

hézségeket és ezután is győzedelmeskedni fog rajtuk, mert lenini-sztálini típusú Párt, amely a Bolsevik Párt és a zseniális Sztálin tanítását követi. Mi ösztönösen elismerjük hibáinkat és tanulunk belőlük, hogy újra ne ismétlődjenek meg. Pártunk helyes politikájának köszönhető hogy a falusi és városi dolgozók életkörülményei javultak, a parasztság jóléte emelkedett és a dolgozók reálbére magasabb lett. A szocialista tervgazdálkodásnak ezek az eredményei, valamint a kormány intézkedései nagy megelégedést keltenek az albán nép körében.

Kifejtette, hogy a párt és a kormány további nagyszabású terv-

kidolgozását készíti elő.

— Új gyárakat építünk, melyeknek felszerelését a Szovjetunió és a testvéri népi demokratikus országok szállítják.

— Népi demokráciánk — mondta végül — biztos léptekkel halad a szocializmus útján. Népünk ezért öröklő háts lesz felzabálónknak, a nagy Szovjetunióknak, a Bolsevik Pártknak és a szeretett Sztálinnak. Népünk jövője tiszta és világos, mert a Kreml csillagai világítják meg, mert a Szovjetunió, a nagy Sztálin és a testvéri népi demokratikus országok támogatását és segítségét élvezzük.

Amerikai kalandorok sötét ügyei

— A Pravda vezércikke —

Moszkva: A Pravda csüjtörtéki száma első hátsóján cikket közöl azzal kapcsolatban, hogy néhány nappal ezelőtt egy amerikai katonai repülőgép megsértette a szovjet határokat. A cikkben, amelynek címe: „Az amerikai kalandorok sötét ügyei” Nikolaj Gergyjejev a következőket írja:

Mint már sajtónk közölte, néhány nappal ezelőtt egy négymotoros amerikai katonai repülőgép egy B-29-es repülőgéppel, Libavától délre megsértette a szovjet határt, amennyiben 21 km-nyire behatolt a Szovjetunió területére. A hivatalos vendég megpróbálta, hogy tovább is folytassa útját, a figyelő repülőgépről felszállt vadász repülőgéppel azonban felszólította a hámhóli kirugó amerikai felderítőket, hogy kövessék és szálljanak le a repülőgépre. Az amerikai repülőgép nem engedelmessé a követeléseket, sőt tüzet nyitott a szovjet repülőgépekre. Az élenhaladó szovjet vadászgép kénytelen volt a tüzeire tüzeléssel válaszolni. Az amerikai repülőgép erre visszafordult a tenger felé és elrepült. Maga az a tény, hogy egy amerikai repülőgép megsértette a Szovjetunió területét, nemcsak durva megsértése a szovjet állami határoknak hanem egyúttal az elemi nemzetközi jogszabályok hallatlan megsértése is.

Az amerikai felderítők szemérmelen magyarázása kellő visszautasításra talál a Szovjetunió határai védelmező szovjet repülőgépek részéről. Az arcátlan megkapta a kellő leckét és elhordta irháját.

A szovjet kormány határozott álltakozást jelentett be az amerikai kormánytól az ellen, hogy egy amerikai katonai repülőgép durván megsértette a szovjet határokat és az amerikai kalandoroknak ezt a cselekedetét joggal minősítette az elemi nemzetközi jogszabályok hallatlan megsértésének. Az amerikai kalandorok most igyekeznek eltűníteni a nyomokat. Az amerikai légi erő képviselője Wiesbadenben április 11-én kijelentette, hogy az amerikai repülőgép — állítólag zokkoss tanrepülésre — végzve, Esz-K-Németország és Dánia fölött — eltűnt. Hallgatott azonban arról, hogy ez a repülőgép megsértette a szovjet határokat és éppen szovjet terület fölött foglalkozott

„tanulási” ügyekkel. Az amerikai kormánykörök abban az igyekezetükben hogy elkösdözték az amerikai katonai repülőgép részéről az elemi nemzetközi jogszabályok hallatlan megsértésének kérdését, felderítő szolgálataik arcátlan magatartását azzal az utalással próbálják elkendőzni, hogy úgynevezett „incidens” Lettország területén történt, amelyet az Egyesült Államok — úgymond — nem ismer el szovjet területnek.

Ez a nevesítés kijelentés azonban csak azt tanúsítja, hogy az amerikai kormány durván és cinikusan ültetési magát a nemzetközi jog szabályaiban. Az amerikai kalandoroknak az a véleményük, hogy nekik minden megvan engedve és nyitlan kijelentik — mint ez az amerikai légi haderej képviselője (ette Wiesbadenben — „repülhetünk a Baltikum fölött, ha erre kívánságunk támad”).

A tények cáfolják ezt az egészes kérdést. A tények arra tanítanak, hogy tiszteljük a nemzetközi jogot. Erről tanuskodik az április 8-án Libavától délre az amerikai négymotoros B-29-es katonai repülőgéppel történt eset is. Teljesen világos, hogy semmiféle fecsegéssel arról, hogy elismerte-e az amerikai kormány, vagy sem a Balti Szovjet Köztársaságok és a baltikumi szovjet határokat, nem lehet elkendőzni a Szovjetunió területére arcátlanul behatoló katonai repülőgép jogtalan eljárását.

A moszkvai amerikai kormányköröknek az a kísérlete, hogy a Szovjetunióval szembeni jogtalan eljárásukat a baltikumi szovjet határokat el nem ismerésére való utalással kendőzzék, egyáltalában nem új és nem eredeti. Annakidején és ugyanilyen sikertelenül tetek ilyen kísérletet a hitleristák is. Így Beckhof, a National Sozialistische Monatshefte, a hitleristák egyik hivatalos lapjának egyik vezető munkatársa a Szovjetunióval szemben követett fasizta politikai igazolására odáig ment, hogy kijelentette: a Szovjetuniót egyáltalán nem lehet nemzetközi jog alapjának elismerni. Az amerikai kalandorok nyomában ugyan az úton járnak, jól elrajfították a hitlerista diplomaták faszta ideológiáját.

Nem szükséges azonban elmentyűlni ebben a kérdésben. Eég volna megkérdezni az amerikai kormányt, mit mondana, ha az

Egyesült Államok területe fölött megjelentek egy szovjet katonai repülőgép és ráadásul még rálöne az amerikai repülőgépekre? Ezzel kapcsolatban helyénvaló emlékeztetni az amerikai kormányköröket arra, hogy Charles Sumner ismert amerikai szenátor és a szenátus külügyi bizottságának akkori elnöke már a múlt százalban megmagyarázta az amerikai szenátoroknak a nemzetközi magatartás néhány elemi szabályát, 1871 márciusában az amerikai szenátus ülésén mondott beszédeben rámutatott arra, hogy nem való elkövetni más államokkal szemben olyasmit, amit az amerikaiak nem engednek meg magukkal szemben.

Ebben az egész ügyben azonban fontos a kérdés másik oldala is, az, hogy az amerikai kormány durván megsértette Dánia szuverenitását is. Mint a sajtó közli, amerikai repülőgépek érkeztek Dániába a nélkül, hogy a dán hatóságok ezt megengedték volna, sőt a dán hatóságok minden előzetes értesítése nélkül. Az amerikai parancsnokság megszállta a Kasztrup nevű dán repülőteret. A kopehágai lapok közlik, hogy a Kasztrup repülőterem már néhány tucat amerikai repülőgép tanyázik és újabb amerikai repülőgépek érkeznek a repülőterre.

A Svéd TI közlése szerint Dániában elterjedt a hír, hogy az amerikaiak „megpróbálják, hogyan lehetne az országot külszínre békés ürügyek alapján megszállni”. A francia Ce Solt az amerikai katonai repülőgépek Dániában történt megjelenéséhez fűzött kommentárjában közli, hogy az amerikaiak jelenleg „tanulmányozzák azokat a körülményeket, amelyek mellett lehetséges lesz megszállni egy országot — adott esetben Dániát, külszínre békés ürügyek alapján”.

Helyesebb volna azt mondani, hogy az amerikaiak már ténylegeen megszállták ezt az országot, repülőgépeik „keresésének” ürügyével.

Az amerikai kalandorok eljárása a skandináv sajtó figyelmének középpontjában áll.

Az amerikai kalandorok féktelenek válnak. Az Egyesült Államok „totális” külpolitikája tovább működik egyre újabb és újabb kalandokba bocsátkozik világharmin törekvéseiben nem riadva vissza semmiféle eszköztől és módszertől e cél eléréséért. Kétségtelen azonban, hogy ez a kalandorpolitika ezalakkal, a kudarcot szenved-

Békebontó kalandorok

Minden becsületes embert, a béke minden hívét mélyen megdöbbentette és felháborította az a durva kihívás, arcátlan provokáció, melyet néhány nappal ezelőtt az amerikai imperialista kalandorok engedtek meg maguknak a Szovjetunió területének szuverenitása ellen.

Mint emlékeztet, egy négymotoros amerikai légióerő Libava közelében huszonegy kilométer mélységben berepült a Szovjetunió területére. E durva határsértés azonban nem volt elég. Mikor a közeli szovjet megfigyelő repülőgépről felszállt vadászrajz felszólította az amerikai gépet a leszállásra, az nem hogy nem engedelmessékedett a követelésnek, hanem tüzet nyitott a szovjet gépekre. A szovjet repülőgépek a tüzet viszonozták mire az amerikai gép a tenger felé fordult és elrepült.

A szovjet kormány joggal jelenített be határozott tiltakozást az amerikai kormánytól a hallatlan provokáció miatt, mely egyszerre jelentette a szovjet szuverenitás megsértését és az évszázadokon kialakult és a kormányok által mindig gondosan betartott nemzetközi jog semmi bevévését.

Az amerikai hatóságok a békebontó kihívás után arcátlanul mellébeszéltek a tényeknek. Azt állították, hogy az amerikai repülőgép csupán „tanrepülést” végzett Esz-K-Németország, valamint Dánia fölött s e közben sérlette meg a szovjet határokat. Az amerikai hatóságok mindezek mellett még azzal akarták kibővíteni felderítő tevékenységük jelentőségét, hogy a Szovjetunió területével kapcsolatban megdöbbenő kijelentéseket közzé tették. Nem kevesebbet mondottak, mint hogy az Egyesült Államok sohasem ismerték el Lettország területét szovjet területnek. Az imperialisták tehát jogtalan és aljas provokációjukat a Szovjetunióval szemben azzal próbálták fedezni, hogy a baltikumi szovjet határokat az USA ügysem ismerte el. Ez azonban nem változtat a lényegen. A lényeg pedig az, hogy az imperialisták durván megsértették a Szovjetunió területét s tettükkel felidéztek a fasizták magatartásának emlékeit. A fasizták voltak ugyanis azok, akik azt hirdették, hogy a Szovjetuniót nem lehet nemzetközi jog alanyulá elismerni. Köztudomású azonban, hogy a fasizták megkapták a maguk leckéjét.

A hallatlan határsértést az amerikai imperialisták egyébként ürügyül használták fel Dánia függetlenségének megcsúfolására. Azzal a magyarázattal ugyanis, hogy az ameri-

Megjelent
A
MŰVELT
NÉP

2. száma.
A tartalomról:
Nemes Dezső: Hazánk felszabadulása és a kulturális forradalom.
Gergey Sándor: Új élet küszöbén.
Szabó Péter: Olvasó parasztek.
Al. Davidoglu: Bányászok (szindabrábréslet).
Dezső Loránt: A világmindenség képekben.
„Művelt Nép”-műsor pályázat.

kiak megkeresik az „eltűnt” légióerőt, katonai repülőgépek érkeztek Dániába s többek között megszállták a stratégiai fontosságú Kasztrup nevű dán repülőteret is. Hangsúlyozni kell, hogy az amerikai légióerő a Szovjetunió területéről az imperialisták Dánia kormányát egyáltalán nem értesítették. Vajjon nem jut-e erről eszünkbe 1944 március 19. mikor a hitleristák orvul megszállták a mi országunkat? Az imperialisták eme magatartása rendkívül nyugtalanítja Skandinávia népeit, akik jól látják, hogy az amerikai kalandoroknak célja az, hogy országaikat ugródeszkául használják fel a Szovjetunió ellen. Dániában például szeltében-hosszában elterjedt a hír, hogy „az amerikaiak most megpróbálják, hogyan lehetne az országot külszínre békés ürügyek alapján megszállni”. Ez a megszállás valójában már meg is történt. A már említett Kasztrup nevű repülőteret „az eltűnt gép keresése” címén már eddig is több tucat amerikai katonai repülőgép érkezett és a légióerőnek jelenleg sincsen vége.

A Dániához közel fekvő Svédország népe is aggodalommal és felháborodással figyeli a fejleményeket. Az imperialisták — ugyancsak az eltűnt gép megkeresése ürügyével — felderítő repüléseket végeznek a legnagyobb svéd haditengerészeti támaszpont, Karlskrona fölött. „Az amerikaiak előtt — írja az Expresszen című tekintélyes svéd lap — minden valószínűség szerint nem titok, hogy Karlskrona Svédország legnagyobb haditengerészeti támaszpontja. Eljárás módjuk kíméletlenségről tanuskodik és erre figyelmet kell fordítani.” Ugyanebben a lapban olvashatjuk, hogy az amerikai katonai légióerőknek a Balti tengeren történő központozása „a svédeknek alkalmas kellene, hogy adjon egy s más megmondolásra”.

A jelek azt mutatják, hogy a válság felé tántorgó imperialisták egyre szemtelenebbek és egyre kihívóbbak lesznek. Nem szabad pedig elfelejtenünk, hogy a világ népei békét akarnak s ha kell, ezt a békét fegyverrel is megvédik. A Szovjetunió legyőzhetetlen erejével párosul a népi demokráciák ereje s hatalmas békeháború mellett áll becsületes lelkekkel a világ minden becsületes dolgozója.

A Szovjetunió-vezette békefront szilárd falán hajótörést fog szenvedni a békebontó kalandorok háborús politikája!

Bécs lakossága örökké megőrzi emlékezetében felszabadítóit, a szovjet katonákat

Bécs: Pénteken lesz öt éve, hogy a Szovjet Hadsereg csapatai felszabadították Ausztria fővárosát. Evtorduló-nagygyűléseket és összejöveteleket tartanak. Unnepélyes keretek között koszorúzták meg a Sztálin-téren lévő szovjet hősi emlékművet, Körner bécsi polgármester, aki a város vezetésége nevében koszorúzza meg az emlékművet, beszédeiben hangsúlyozta, hogy az osztrák főváros lakossága örökké megőrzi emlékezetében felszabadítóit, a szovjet katonákat. A Szovjet Hadsereg — mondotta Körner — megmentette Bécsét a hitlerista hordák pusztításaitól és a bécsiek százezreinek meghozta a régóta vágyott szabadságot.

2. oldal
Debrecen, 1950 április 14

Kettes versenyt hirdet a ladányi „Október 12” termelőcsoport

Érdekes és újszerű verseny-mozgalmat indított a püspökladányi „Október 12” termelőcsoport. Ennek lényege az, hogy ugyanazt a területet egy évben kétszer ültetik be. Az újítás abba állt tehát, hogy a termelőcsoport tulajdonában lévő bolgár kertészetben a korai vetemény lekerülése után a szántóföldön lévő takarmányr-

pábot a felszabadult területre repát palántolnak át.

Természetesen, a répa egyelése a helyes időben megtörténik, de egy helyen nem egy szálat hagy-nak hanem kétfőt, hármát és ezekből palántolják át majd a növényeket a kertészeti területre.

A verseny gyakorlati haszná-lga nagy mert nemcsak a répa-termést fokozza, hanem a répának

ilyen módon való felhasználása a búzánál alkalmazott vetéscsorgó-átlaghoz hasonlóan itt is a jobb terméstartagot segíti elő.

A versenyt a csoport vezetője, Főrián Béni kezdeményezte, aki a Szovjetunióban látott ehhez ha-masonl versenymozgalmat és an-nak nagyszerű eredményt buzdít-tották a verseny magyarországi meghonosítására is.

Huszonyolc helyen hétmillióforintos költséggel folyik építkezés Hajdú-Biharban

A tavaszi idő elmúltával az egész megyében megkezdődtek a nagyarányú középítkezések. Akármerre nézünk, Biharkezesztől Polgárig, mindenütt új épületek nőnek ki a földből az építők munkáinak lelkes, öntudatos munkája nyomán.

BIHARKERESZTESEN

egy emeletes korszerű pénzügy-laktanya épül. A fontos határ-állomás a vám-szolgálatot ellátó pénzügyőröknek, nősöknek, nő-tleneknek egyformán otthont ad a laktanya. Másfélmillió forin-tos költséggel folyik az építke-zés, amely már befejezéséhez kö-zeledik.

ISKOLÁK

Épülnek a nagykiterjedésű me-gye több közegében: Tépén egy két tantermes iskola és a hozzá kapcsolódó tanítói lakás

építkezése rövidesen befejeződik. Komádiban a Dobai-pusztán is két tantermes iskolát építenek 200.000 forintos költséggel. A hamvasgatályi iskolát mellék-épülettel toldották meg. Balmazúvároson a Nagy-tanyán is két tantermes iskola és tanítói lakás épül. Már csak a mázolás munkája van hátra és a kály-hák beállítás. A fölpiúri alsó is-kolát is kibővítették egy újabb tanteremmel. Most padlózzák az új tantermet.

BERETTYÓUFALUBAN

az Arany János-gimnázium régi épületét átalakították. 130.000 forintos költséggel valósággal újjávarázsolták a gimnáziumot. A munkálatok már be is feje-ződtek. Valamennyi iskolaépi-tés elkészül a nyárra, a jövő tanévet már az új épületekben

kezdik meg Hajdú-Bihar községeiben, tanyáin.

KULTURHÁZ

Épül Bihar nagybajomban. Májusban előreláthatólag átadják rendeltetésének az épületet hatalmas előadótermével.

TÜDŐGONDOZÓ

lesz Nyíradonyban. Korszerű, az orvostudomány legújabb gyó-gyászati eszközeivel felszerelt tüdőbeteg gondozója lesz Nyíradony-nak. 100.000 forintos költséggel épül meg a modern épü-let. Május elején ezt az új léte-sítményt is átadják rendelteté-sének.

KOMÁDIBAN

típusóvodát építenek 240.000 forintos költséggel. Az óvodában külön foglalkoztató és pihenő termek fogadják be az apróságokat.

BÖLCSÖDE

Épül Balmazúvároson. Az épít-kezés nagyságára mutat, hogy itt is 250.000 forintot igényel a bölcsőde építése. Központi fű-tése lesz a bölcsődének, már csak a kazán felszerelése van hátra.

ÚJ GÉPÁLLOMÁSOK

és meglevők új épületeinek, a traktor-szineknek, a cséplőgép-szineknek és a műhelyépületek-nek az építkezése folyik Hajdú-Bihar sok közegében. A napokban kezdődik meg Püspökladányban, Nyíradonyban és Polgáron a gépállomás építése, a munka már javában folyik Hajdúsám-onban, Vámospérsen, Hosszú-pályiban, Hencidán, Biharke-zesztelen, Komádiban, Zsákán, Nagyrahén, Nádudvaron, Tiszca-cségén, Balmazúvároson és Hajdúböszörményben.

A traktorosok lakóépületeinek építése is megkezdődött. Nádudvaron és Komádiban már kész is vannak a traktorosok lakásai. A napokban kezdtek meg Pocsajszáron az építke-zést.

Az új magyar élet terem-tő lendülete épít Hajdú-Biharban. Az ötéves terv esztendei alatt megváltozik a megye képe. Minden közegben új iskolák, kultúr-házak, gépállomások, egész-ségvédelmi intézmények szület-nek a magyar dolgozó nép építő akaratából.

Az ötéves terv mennyiségi és minőségi feladatainak túlteljesítéséért folyik az ifjúmunkások kongresszusi versenye

Az ifjúmunkások kiváló eredményeket értek el már április 4-i felajánlási mozgalom során is. az eredmények azonban még csak a kezdetet jelentették a május 1-i és a kongresszusi felajánlásokhoz képest.

Petőfi bányatelepen a Kom-szomol brigád tagjai többek kö-zött vállalták május 4-re, hogy a munkaidőt teljesen kihasznál-ják és az üzemzavarok kiküszö-bölésére tartalékalkatrészeket készítenek. Az ifjúsági verseny-nek újabb nagy lendületet adott

a Ganz hajógyár ifjúmunkásai-nak és a MINSZ elnökségének felhívása. Az ország minden ré-széből tömegesen érkeznek a csatlakozások. Ezekben a csatlakozásokban benne van az is: a fiatalok megértették, hogy mun-kaversenyük célja az ötéves terv-mielőbbi teljesítése és felaján-lásaikban nemcsak néhány he-tes feladatokat vállaltak, ha-nem az első tervét határidő előtti teljesítését is.

A pécsi Zsolnay-gyár „Szabad Ifjúság” brigádja elhatározta,

Május 1-i felajánlások A NÉPI DEMOKRATIKUS ORSZÁGOKBAN

Varsó: A lengyel munkások to-vábbi május 1-i felajánlásai között szerepel a Lengyel Egyesült Mun-káspárt varsói székházát építő építők munkások felajánlása, akik a tervben kitűzött idő előtt hat hét-tel befejezik az összes külső és elválasztó falakat.

A Katowice közelében lévő „Marcell” szénbánya munkásai el-határozták, hogy május 1-re 1546 tonna szenet bányásznak ki a ter-ven felül.

A kutnoi mezőgazdasági gépgyár 20 százalékkal túlteljesíti az ápril-i termelési tervét.

Lublin vajdaságban az ifjúság 451.000 munkanapot ajánlott fel 14 iskola kijavítására, 151 sportpálya építésére, 166 km. út javítására és mezőgazdasági munkára.

Prága: Csehszlovákia dolgozói a szocialista munkaverseny és el-munkásmozgalom kiszélesítésével, valamint rendkívüli munkafelaján-lással készülnek május 1-re, a mun-kásság nemzetközi ünnepére és május 9-re, amikor öt esztendőre lesz annak, hogy a dicsőséges Szovjet Hadsereg egészen megtíz-szította Csehszlovákia területét a fasiszta hordáktól. Bizonyos, hogy a májusi felajánlások lényegesen

előmozdítják az ötéves terv ide-i feladatainak teljesítését és túltel-jesítését.

Bukarest: A romániai közlejté-pek dolgozóinak május 1. tisztele-tére kibocsátott és az általános munkaversenyben való részvételre szóló felhívása széleskörű visg-hangra talált az ország összes ipari vállalatainál. A brassói traktorgyár dolgozói elhatározták, hogy május 1. tiszteletére 48-cal több traktort állítanak elő. Ezenkívül 52 darab vetőgépet és 48 motorizáltvívű készítenek. A turnuseverini hajó-gyár dolgozói elhatározták, hogy május 1-re, vagyis 20 nappal a ki-tűzött idő előtt elkészítenek egy uszályt, 9 cementgyárt, 17 téglagyár, 6 kőbánya, 2 mészégető és 13 feldolgozó üzem munkáit elfo-gadták a közlejtéri vállalatok dolgozóinak versenykihívását.

Szofia: A bolgár sajtó beszámol arról, hogy a bolgár dolgozó nép munkaversenyének keretében fo-kozottabb munkateljesítéssel és jobb munkával készül május 1. megünneplésére. A szófiai „Bulgá-ria” forgógyárban 220 dolgozó tett egyéni felajánlást. Megkezdődött a május 1-i munkaverseny a burgaszi „Spartak” gépgyárban is 23 bri-gád versenyez egymással.

A termelés általános minőségi és mennyiségi emelkedéséért versenyeznek az üzemek dolgozói

A felszabadulási versenyt a dol-gozók nagy lendülettel fejlesztik tovább, hogy újabb termelési si-kerekkel köszöntsek a munkásság nagy nemzetközi ünnepét május 1-ét.

A Pamuttextilművek dolgozói a felszabadulási munkaverseny ki-váló eredményeit a dolgozók tö-relten erővel viszik tovább. Vállal-lásaikban első helyen a minőség emelése, a selejt és az önköltség csökkentése szerepel.

Hamvas Györgyné szövőné vál-lalta: május 1-ig megvalósítja, hogy kizárólag elsőosztályú árut termel, a hulladékok pedig 2,5-ről 1,9 százalékra csökkentik.

A fonoda dolgozói egyhangú lelkesedéssel elhatározták, hogy csatlakoznak a győri állami fonoda versenykihívásához. A dolgo-zók vállalták, hogy a fonoda egy-havi selejt megtakarításából egy-napi munkához szükséges anyagot biztosítanak.

A kelenföldi Goldberger-gyár-ban is a munka fokozásával fejlesz-tik tovább a munkaversenyt. Benedek Márta és Kovács Éva, a selyemszövőddé ifjúmunkásai vállalták, hogy több I. és II. osztályú áru termelésével ezévi tervüket 4 hónappal előbb fejezik be. Tolnai Endre ifjúmunkás felajánlotta, hogy kizárólag I. osztályú árut termel.

A gyár dolgozói közül eddig 120-an tették hasonló felajánlást. A bányápar dolgozói április 4-i felajánlásaikat jelentősen túlszárnyalták és sikereik nyomán még nagyobb lendülettel készül-

nek május 1-i megünneplésére. Kincsesbányán a verseny során a dolgozók átlagteljesítménye jelentősen megnövekedett, és több mint 200 százalékon felül telje-sítményt születtek.

A gánti bányában a felajánlá-sok értékét eredetileg 300 ezer fo-rintra becsülték, a teljesítés azon-ban 507 ezer forintot tett ki.

A kigyőri szénbányában a dol-gozók az üzem termelésének 20 százalékos emelését tűzték ki célul.

A pusztavámú szénbányában a bányászok most elhatározták, hogy november 1-ig teljesítik az 1950-es év előirányzatát, 10 szá-zalékkal csökkentik az önköltsé-geket.

A mezőgazdaság szocialista munkaversenyéből mindenütt példamutatóan kivesszük részüket a nödő dolgozók is.

Az Elzámajori Állami Gazda-ságban Katona Magda a „Zoja Kozmgyezenszkaja” brigád tagja a borsókapálásban 318 százalékos, Gilyinen Katalin pedig 312 száza-lékos érte el. A kiváló teljesítményt főleg annak köszönhetik, hogy új munkamódszer vezeték be: a 15 cm-es kapa helyett 25 cm szé-les környékkapát használták.

A szocialista szektor dolgozó-i-nak egyre szélesedő munkaveren-yében továbbra is kiváló eredmé-nyeket születtek. A fejérmegyei gyűrűsáljai állami gazdaságban Pápai Ferenc és Weininger Józ-sef műtrágyaszórárásban 600 szá-zalékos eredményt értek el.

Új istállók, silók, tengerihántolók

a hajdú-bihari termelőcsoportok hatalmas beruházásaiban

Dolgozó népünk kormánya nap-mint nap újabb tettekkkel siet dolgozó parasztágunk segítségé-re. Különösen érzik a támogatást a fiatal termelészövevényezői csoportok melyek fontos szerepet töltenek be a mezőgazdaság új arculatának kialakításában. Erről beszélgetünk Kállai Lajossal, a termelészövevényezői csoportok központjának tervosztályvezető-jével.

— Milyen beruházások történ-nek jelenleg a csoportoknál?

— Egészen nagyarányú építke-zések indulnak meg már a közeli napokban. Elsősorban az építke-zésekről szeretnék szólni. Hajdú-Biharban 28 új silót építenek a Magasépítési Nemzeti Vállalat dolgozói, úgyszintén ők végzik a több építkezéseket is. Mindegyik silónak a befogadóképessége 100 köbméter. Épül nagy új ténh-istálló egyenként ötven-ötven szarvasmarha számára. Ezek az istállók a legkorszerűbb techni-kai berendezéssel készülnek. Középső bejáróval a jászlak hosz-szanti elhelyezésével és biztosít-juk benne a tehének egyéni etető-sét.

— Ez miért olyan fontos?

— Az állatok tejhozamának a növelése szempontjából. A takar-mányozást is pontosan ellenőriz-hetjük, melyik jószágnak mikor mennyi takarmányt adjunk és ez a rendszeres etetés a tej mennyi-ségét és minőségét is nagyban javítja. Az állatok nem zavarják egymást a táplálkozásban és ez is a tejhozam növekedését segíti elő.

— Külön úton fogjuk behor-dani a takarmányt és külön úton juttatjuk el a trágyát, ami a tisztaság szempontjából döntő jelentőségű. Villanyvilágítású, ra-dyogó (jezt), levegős és szellős ist-állók lesznek, olyanok mint a szovjet kolhozokban olyan ami előfeltétele a szakszerű és jó che-mérszéknek.

— A villanyvilágításról jut eszünkbe. Hol kezdik meg először a villamosítást?

— A Rákosi-telepi Dózsa-ter-melőcsoportnál. Itt már egészen előrehaladott stádiumban van a munka. A dolgozók május 1-re ajánlották fel a csoport villamosít-tását, és ez a határidőre el is kész-szül munkafelajánlásokkal. A be-lső vezeték szerelése két nap-on belül már meg is történik, a külsők is hamarosan elkészülnek. A soron következő csoport a bi-harnagybajomi, ahol kigyullad majd a fény.

— Egyéb építkezések?

— Igen nagyarányú az az épít-kezés, ami egyszerre nyolc ter-melőcsoportnál indul meg. Egyen-ként ötvagonos tengerihántolókat építetünk fel. Ezenkívül vannak beruházások a törzstenyészeteknél is.

— Melyik csoportoknál folynak ezek a beruházások?

— A törzstenyészetek bővítése az elmúlt hónapban folyt az épít-kezések most kezdődnek. A kö-vetkező csoportok részéülnek be-lőle: Debrecenből a gulyóri Pető-fi, a farscsikai Rákóczi, a cserci Vörös Csillag, a nagyhegyesi Al-koimány, a hencidai Új világ, a balmazúvárosi Lenin és Vörös csillag, a derecskai csoport, ezen-kívül az Egyek-Ohattelekaza Tán-csics Sztáhanov, a hajdúböször-ményi Kossuth Vörös Csillag és Előre termelőcsoportok.

— Számszerűen mennyi az újon-nan érkezett törzstenyésztés?

— Egy hónap leforgása alatt érkezett 1500 juh, 200 ló, 120 anyakoca, 30 szarvasmarha és 8 csoport kapott 100—100, összesen 800 darab hízőnak való stüldőser-tést.

— Örömmel fogadják a csoport-otok segítségét mert látják, hogy a népi demokratikus Magyaror-szágon egyre szebben és jobban fejlődhetnek a termelőcsoportok és ez a fejlődés nemcsak őket erősíti, hanem a békétábrt is és napról-napra az életszínvonal gyors emelkedésével közelednek a szocializmus boldog megvalósulá-sához.

Zsadány

A MŰVÉSZI HÁZIPAR TISZÁNTÚLI HAZÁJA

Messze az ország szívéből, Hajdú-Bihar keleti sarkában fekszik Zsadány. Neve sokáig ismeretlen volt az országban, de az elmúlt félv évtizedben, az elmúlt fél év óta szárnyra kapta nevét a hír. Céltudatos szervező munka, a népi demokrácia sokirányú segítségével ez az eddig ismeretlen hajdú-bihari község a Tiszántúl Kalotaszegévé fogja magát kinőni. Mert Zsadány nevezetessége is a művészi, írottas kézimunka és általában a háziipar.

A BORSODI HÉTEN TŰNT FEL...

Néhány hónappal ezelőtt, a Borsodi Héten vonta magára a szakemberek és a nagyközönség figyelmét Zsadány háziipara. Nem sokkal később az Ózdon megrendezett Háziipari Kiállításán kellett nagy feltűnést a zsadányi háziipar remekei, legutóbb pedig Budapesten gyönyörködtek a zsadányi népi művészet pompás darabjaiban.

Természetesen, a zsadányi háziipar hosszú multra tekintet vissza. Évszázadok óta készítettek remekműveket háziipari cikkeket az itteni férfiak és nők. Azonban a szabadság világának kellett eljőnie, hogy az értékek ne kallódjanak el, hogy a szétszórtan folyó munka tervszerű, céltudatos és összefogott legyen.

IGY LETT A „SZOMSZÉDLASBÓL” KÖZÖS MUNKA

A zsadányi háziipart Oláh Józsefné itteni tanítóő szervezte meg szorgalmas munkával, a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége odaadó segítségével. Az MNDSZ-asszonyok összefogása indította meg a zsadányi háziipar nagyarányú fejlődését, az ő munkájuk nyomán születnek most már hatalmas mennyiségben a gyönyörű zsadányi írottas kézimunkák. A háziipar előmozdításához eredeti és követni való ötlettel jár-

rukt hozzá Kovács Erzsébet MNDSZ-tag. Régi falusi szokás, hogy az asszonyok dologvevővel, estefelé felkeresik egymást és elbeszélgetnek. Kovács Erzsébet úgy gondolta, hogy a „szomszédolást” eredményesen lehetne összekapcsolni a háziipari munkával. Elgondolása nagyszerűen bevált s a megszervezett szomszédolás jó alkalomnak bizonyult a közös munka kifejlésére.

EGY NÉPSZOKÁSBÓL HÁZIIPAR LESZ...

Régi szokás az is, hogy Szilveszterkor a fiatalok ölmot öntenek. Így van ez Zsadányban is. De az itteniek nem álltak meg az ősi népszokásnál, hanem továbbfejlesztették. Eszrevették ugyanis, hogy az ólom nagyon könnyen formálható hozzáértő kezekben. Így nőtt ki az ólomöntésből az ólomfigurák mesterei készítése. Gyermekeké, apró nippel, íróasztaldiszkek és egyéb cikkek kerülnek ki ma a zsadányi népi művészek keze alól s az ólomból készült apró remekket megcsodálhatja akárki.

A NÉPI DEMOKRÁCIA SEGIT

A zsadányi háziipari dolgozók nem maradtak egyedül. Segítő kezét kinyújtotta feléjük a népi demokrácia és biztosított számukra nyersanyagot, a munka minden lehetőségét. Az Állami Háziipari Központ jelentősen támogatja a zsadányi háziipart.

A cél az, hogy a dolgozók lakásaiba olesó aron, minél nagyobb tömegben kerüljenek a művészi zsadányi kézimunkák és az itteni háziipar egyéb készítményei. A népi demokráciában nincsenek spekulatív kezek, melyek kizsákmányolnak vevőt és eladót egyaránt.

A zsadányi dolgozók munkájának gyümölcse egyenesen kerül a többi dolgozók lakásába. Dolgozók munkálkodnak a dolgozók számára.

Az amerikai gangsterek

„KISDED JÁTÉKAI”

Eleinte nemcsak megvetés, hanem valami mély undor is előtűnt bennünk, amikor bepillantottunk az Egyesült Államok látszólag legbékésebb folyóiraiba, amelynek a címe: „Játékok”. Ezt a folyóiratot nem a gyerekek számára írták, hanem felnőtteknek, akik az amerikai gyermekeket nevelik és játékokat árúsítanak nekik. Lapozz bele és azt hiszed, egy játék-bolt kirakatával találkozol. De egy pillanattal később kiver a hideg verejték, mert ilyenfajta cikkeket olvasol:

„Atombombák a kicsiknek! Nézzétek csak, milyen csodálatos atombombácskák. A legjobb kivitelben készülnek, halálos töltetűket tartalmaznak!”

Az egyik játékszett — „Biztos találat” a neve — „esinos” dobozban helyezték el. A doboz tetőjén lévő rajz repülőgépet tartó bébit ábrázol. A repülőgép aljához légy atombomba van erősítve. A használati utasításból kiderül, hogy a gyermekeknek csak meg kell húzni a zsinórt és máris potyog egyik bomba a másik után a szépen elkészített modellvárosra. Ára mindössze 2 dollár és 55 cent, ennyitért szerezhetsz „örömet” az amerikai szülő gyermekének.

Az amerikai fegyvergyárosok azonban a „játékok” című újsággal nincsenek túlságosan megelégedve. Sokkal jobban dicsérik a „Játékok és ujdonságok” című folyóiratot. Ez érthető is, hiszen ebben a folyóiratban teljes oldalt szenteltek a játékatombomba feltalálójának, bizonyos Marwin Wolfnak. Szóval illusztrált cikk magyarázza meg, hogyan foglalkozik egy hatalmas gyár az atomjátékok szériagyártásával.

Az „amerikai életforma” védelmezői nyilván azt mondják, hogy nem érdemes ezzel az újsággal foglalkozni, hiszen „esaki” játékról van szó. De mi lenne, ha a mosolygó Marwin Wolftól függne, hogy beengedjék-e a Béke Híveinek Világkongresszusa állandó bizottságának küldöttét az Egyesült Államokba? Magától értetődik, hogy — akár csak az amerikai kormányfő — ő sem egyezne bele a Bizottság amerikai partrálépésébe. Hiszen a gyilkos játék készítője személyét erő támadásnak véli azt a javaslatot, amely az atombomba betiltását követeli.

Ha egy amerikai burzsoá újságírónak azt mondaná az em-

MAJAKOVSKIJ :

Induló balra!

Riadó! Sorakozz menekészen!
Ne beszélj a veszélyben te, sem más!
Csitt, szónokok is!
Beszéljen egyedül maga Mauser elvtárs.
Az Ádám—Eva-féle törvényt tegyék rávalra.
Idő-gébénknék nincs féke.
Balra!
Balra!
Balra!

Hej, mátróblúzások!
Rajta!
Tengerre fel!
Vagy tán
a kikötő téspejt a rajra
és minden hajó ül a tatján?
Hadd hogy
Koronáját ideozza
a brit oroszán, üvöltve diadalra,
a kommünt senki le nem igázza!
Balra!
Balra!
Balra!

Ott,
a Kinok hegyein túl
majd végtelen és napos a tájék,
Irány az éhség,
Millió láb indulj
a pusztuláson túlig meg se állj még
Csak öntés köröd acélból látvát
a gyűlévész, a bérelt harci bandát,
Az orosz nem gyűri le az Antánt.
Balra!
Balra!
Balra!

Homályosíthát sas-zemet a pára?
A régi legyen hát újra itt?
Szorítsd
a világ torkára
a proletárok újját.
Ki a mellett! Rajta dobbal!
Zászlókat a mennyet falra!
Ki lépétt ott ki jobbal?
Balra!
Balra!
Balra!

4 oldal
Debrecen, 1950 április 14.

IFJUSÁG

A szovjet tudomány

A szovjet tudomány és kultúra fejlődésének hatalmas lendülete szervesen következik a szovjet társadalmi rendszer jelegéből, a Szovjetunió szocialista átalakításának nagyszabású programjából és a kommunizmus építésével kapcsolatos feladatokból. A Tudományos Akadémia — ez a cári Oroszországban nem nagy és a gyakorlati céltől távol álló tudományos intézmény — a szovjet rendszer alatt a világ legnagyobb tudományos szervezetévé nőtt, a kutató intézetek, kutató állomások és laboratóriumok hatalmas hálózatával. A Szovjetunió legkülönbözőbb pontjain — Kisinyevtől és Petrozavodszkától Jakutskig és Dél-Szahalinig — működnek az Akadémia fiókintézetei.

Az 1949. évben kifejtett munkásságért odaitelt Sztálin-díjak bizonyítják, hogy a szovjet tudósok az elmúlt évben is milyen komoly eredményeket értek el a szovjet népgazdaság és kultúra további fellendítésének elősegítésében. Elsősorban a szovjet tudósoknak azokat a fontos munkáit kell megemlítenünk, amelyek célja a Szovjetunió természet-átalakító szocialista tervének mielőbbi megvalósítása. A tudósok közreműködésével óriási területen folyik az aszálly és aszállythozó szelek lektüzdésére hivatott talajvédő erdővezeték ültetése. A geológia, földrajz és a talajkutatás tudósai kidolgozták a Közép-Ázsia és Kazahsztán pusztaságainak átalakítására irányuló terveket és módszereket javasoltak a mocsarak lecsapolására, a szikefalajok megjavítására.

A szovjet fizikusok és vegyészek jelentős sikereket értek el a természeti kincsek kiaknázásában, a hőenergiának, a magasfeszültségű áramnak, a nagy mechanikai sebességeknek és a rádiófrekvenciának a technika területén való alkalmazásában. Felfedezték a széndüstítés új módszerét, amely lehetővé teszi a kokszolásra és speciális célokra felhasznált szénfajták kén- és hamutartalmának jelentős csökkentését. Kidolgozták a kohószeren állandósításának tervét. Megtalálták a kistermelékenységű fűrészanyagoknál is az ásványolaj-termelés fokozásának módszerét. Rámutattak a csökkentett üzemanyagot igénylő új módszerű fémolvasztás jelentős gyorsításának lehetőségére.

A szovjet csillagászok új készítményrendszer segítségével új csillagászati műszereket fedeztek fel. Széleskörű munkát indítottak olyan módszerek kidolgozására, amelyek célja a földrengések előzetes jelzése. Komoly sikereket értek el a szovjet biológusok is. Új törvényszerűségeket fedeztek fel a vegetatív hibridek magutódjai biokémiai tulajdonságaik átörökítésében. Új adatokat nyertek arra vonatkozóan, milyen szerepet játszik a kisagyvelő a gerincvelő feltételes reflexeinek kialakulásában.

A szovjet archeológusok tovább folytatták a Kizil-Kum sivatag nyugati határán a III. évszázadbeli horezmii leletek feltárását és az óségi képzőművészet dús gazdag maradványaira bukkantak. A hegyes Altáj kurganjainak tanulmányozása során megállapították, hogy az időszakos mításunk előtt IV. és V. században Altáj régi lakóinak művészete rendkívül magas színvonalon állt és a kultúrájuk hatással volt Ázsia népeinek kul-

túrgárdájára egészen a Csendes-óceán partjáig.

A felsorolt munkák egyáltalán nem merítik ki a Szovjetunió Tudományos Akadémiája tudósainak tevékenységét. Az Akadémia fiókintézetek tudósai, a szakakadémiák — a mezőgazdasági, pedagógiai, építészeti és orvostudományi akadémiák is óriási mértékben gazdagították a szovjet tudományt. Elég csak annyit megjegyezniünk, hogy a Szovjetunióban a tudományos kutatásban több mint 100 ezren vesznek részt és olyan hatalmas, átfogó tudományos-kutató rendszer alakult ki, mint sehol másutt a világon.

A Szovjetunióban a tudomány nemcsak azért lett a népé, mert állandóan a nép érdekeit szolgálja, hanem azért is, mert a legnagyobb mértékben hozzáférhető a nép számára. A szovjet tudomány fiatal tudós-kadereit elsősorban a munkások és parasztok sorából kerülnek ki. Valamennyi szovjet tudóst az a tudat lelkesíti, hogy egész tevékenységük egyetlen nemes célt szolgál: szeretett hazájuk hatalmának erősödését, békés felvirágzását és a kommunizmus építését. A szocialista állam állandó gondoskodása és támogatása mellett sikerrel oldják meg azt a feladatot, amelyet Sztálin tüzött elélük: a legrövidebb időn belül nemcsak utólérik, de túl is szárnyalják a külföldi tudomány vívmányait.

472 IFJUSÁGI KÖNYVET ADTAK KI EGY ÉV ALATT A SZOVJETUNIÓBAN

Moszkvából jelentik: Az 1950. évi szovjet könyvkiadás kb 20—25 százalékkal szárnyalja túl a tavalyit. Csupán a központi és köztársasági könyvkiadók 27.000 különféle könyvet bocsátottak a dolgozók rendelkezésére, amelyek együttes példányszáma meghaladja a négy százezer példányt. A könyvek a Szovjetunió nemzetének 119 nyelvén jelennek meg.

A múlt évben 470 politikai és társadalmi tudományi mű jelent meg 29 millió példányban, 482 szépirodalmi műve (csupán az orosz nyelvűek) 52 millió példányban, 472 ifjúsági könyv 33 és fél millió példányban, 8000 technikai és fizikai, matematikai, orvosi százezer példányban és 627 orvostudományi mű 18 millió példányban.

1000 KÉRDÉS 1000 FELELET

1. Hogyan nevezik a legalsó légréteget?
2. Csillagászati mértékegység, a csillagok fényerősségének összehasonlítására szolgál.
3. Mi az az okapi?
4. Mennyi egy köbméter levegő súlya?
5. Mi az a Hajnalkor?
6. Mi okozza a sarki fény jelenségét?
7. A világ legnagyobb szigete.
8. Ki volt Sztoljetov?
9. A kacsacsőrű emlős hazája.
10. Mi a fadding jelensége?

Megfejtőink közül könyvjuttatma nyertek: Kajona Gyula és Bartha Iona. A könyveket átvehetik szerkesztőségünkben.

Az 1000 kérdés — 1000 felelet csejt fordulójának megfjtője 1950 április 21-ig kérjük beküldeni szerkesztőségünkbe.

OLVASÓVERSENYÜNK

Következő fordulójában Ázsiajei „Távol Moszkvától” regényének leírását küldjék be olvasóink s írják le: milyennek ismerték meg a szovjet embereket a regény alapján. A pályázat beküldési határideje május 1. A legjobb leírások beküldési könyvtalomban részeshetnek.

A tavaszi munkák időelőtti elvégzésével

Ünneplik falun május 1-et

Az állami gazdaságok, gépállomások és termelőszövetkezeti csoportok dolgozóinak legnagyobb része 10-20 vagy 50 százalékkal fokozza teljesítményét május 1-re, a legjobbak pedig több 100 százalékos elérését tűzték ki célul.

A nagysimándi állami gazdaságban az ifjak rájötték arra, hogyha szélesebb kapával dolgoznak, kevesebb mozdulatot kell megtenniük és gyorsabban megy a munka. Így 15 cm. széles kapa helyett valamennyien 25 cm. széleket használtak, ezzel érték el a nagy teljesítményüket.

Az ágasegyházi állami gazdaság szőlőtenyésztő brigádjai felajánlották, hogy 195 hold szőlőterületen pótolják a kipusztult gyökereket, szőlővesszőket.

A katonapusztai állami gazdaság agronomiájára, Sárvári Lászlóra olyan sorházot szerkesztett, amely egyszerre három barázdát készít a burgonyavetéshez. Az újítást kipróbálták és az igen jól bevált.

Takács József és Fodor Sándor már az első napon 220 százalékos értéket az újítás alkalmazásával. A gépállomások is egyre foko-

zódó lendülettel végzik a tavaszi munkát.

A búdszentmihályi gépállomás dolgozói az elmúlt négy hét alatt hat hét tervet teljesítették.

A jászkeséri gépállomáson a nők túlszárnyalták a férfiak teljesítményét. Korszós Ilona traktoros nyolcórás munkában 400 százalékra teljesítette normáját; 15 hold táncszásását és 24 hold fogasolását végzte el. Balla Erzsébet is méltó vetélytársa a férfiaknak. 284 százalékos értéket ért el táncszásában.

„A munka minden területén bebizonyítjuk, hogy élni tudunk a szabadsággal...”

A Hajdúsági Bőrgyárban egyhangulag csatlakoztak a dolgozók a Hajtított Butorgyár versenyfelhívásához. Az önkéntes csökkentésére tett, 2 százalékos felajánlások, az újabb és jobb munkamódszerek bevezetésével hozzávetőlegesen 60 ezer forint megtakarítást érnek el május elsejére. Az öt éves terv első évének teljesítését a meszes és cseres brigád december 1-re, az egész üzem pedig december 20-ra vállalta. Ezen kívül vállalták az egyéni versenyzők számának növelését. Felszabadulásunk évfordulója után új iramban, változatlan lendülettel folytatják a bőrgyáriak a szocialista versenyt május elsejére.

A bőrgyár minden dolgozója, a munkamódszer megújításán és a bürokrácia megszüntetésén fáradozik. Dr. Kiss Imre, az üzemgazdasági osztály vezetője, Fekete Sándor bérrelszámolóval addig tört a fejét, míg egyszerű, gyors számolási rendszert vezetett be. Az új módszereit nem kell a 400-nál több bört leleszteni, majd össze-vissza rakni, ezenkívül rögtön kontrollálni is lehet, hogy nem csúszott-e a tévedés a számolásba. A számla-újítás lenyelve abból áll, hogy ketten végzik, egyuttal kontrollálják, mégis hamarabb leszámolnak mint azelőtt.

A cseres brigádban Tóth Albert vezetésével elsősorban a krupponok rancosodásán és a hordok törésének a megakadályozását tűzték ki célul május elsejére a cserzőanyag-hulladékban található tannint pedig ismét felhasználják. Ezzel a cseres műhely az egész üzem megtakarításából kb. 18 ezer forintot vállalt magára. Tóth Albert emlékszik, hogy egy pillanatra is abbahagyta a munkát, beszél a brigád munkájáról és a tannin felhasználásáról.

Az elmúlt öt év alatt számtalanszor bebizonyosodott előttünk, hogy megváltozott életünket, békénket, a munkát, amelyben nincs hiány többé, mindmindent a nagy Szovjetunióak köszönhetjük. Az évek során rájöttünk, hogy nem elég hangzatosnak mutatnunk, azt hogy hűségesek vagyunk hazánkhoz, ezen keresztül a Szovjetunióhoz is az egész békétáborhoz, de gondolkodnunk kell, hogy termelhetünk többet, jobbat. Eszre sem vettem, hogy magasabbrendű munkát kezdtem végezni. Gondolkoztam, tapasztalataimat megbeszéltem társaimmal, brigádom tagjaival és rájöttünk, hogy elgondolnunk a hulladék kihasználásával, a hordok körüli óvatossággal helyes. Kipróbáltuk az új módszert, melynek eredménye nemzetgazdaságunk szempontjából jelentős megtakarítás lesz.

A meszes brigád április negyedikére 200-as brigád lett és ezt a százalékos munkát minőségének megtartása, sőt megjavítása mellett tovább tartják május elsejére 10 százalékkal túlhaladják.

A kivésztőben három álmun-

kás vezet az anyagmegtakarításra irányuló fokozott munkát. Rácz Gábor az első munkások egyike különösen tehetséges munkás.

Az április negyedik felajánlások során végzett fokozott munkát szükségessé tette új szarítók készítését. Egyelőre három hét előtt a régi laboratórium helyén állítottak elő szarítót, ami a lakatosműhely és a műszaki munkájával már el is készült. A munkálatok során kivált

nagyszerű teljesítményével a Szili Tibor vezetésével működő Vasas-brigád. Ez a brigád, munkáidején kívül egy használhatatlan állapotban lévő hordó rendezését vállalta.

A műhelyek dolgozói mögött az irodalmi személyzet sem marad le. Vállalták, hogy a havi kimutatásokat minden hónapban öt nappal 31-e előtt elkészítik és az üzem összes dekorációs munkálatait minden ünnepélyes alkalomra.

Köcsut Szabolcsban

az ideit építő tavaszon...

Szabolcs... Nagyurak és uraszkodó dzsenrik hazája volt valamikor. A Károlyieké és a Kállyaké, akiket híven májmolta a szabolcsi dzsenrik. Minden óértük történt századokon át...

Még az is, amit a robogó autókban utitársunk a szabolcsi közlekedés egy embere mond:

— Szokévízedeles visszasságokat szüntettünk meg most Szabolcs és Szatmár megyék egyesítésekor a járások területének új beosztásával. A Nyírújfalu 8 kilométerre levő Nyírvasvári a huszonnégy kilométer távolság ellenére Mátészalkához tartozott. A nyírvasvári parasztnak — ha pénze egyáltalán volt rá — be kellett mennie Bátorba, a legközelebbi vasútállomásra, felülni a vonatra és egy óráig utazni hogy Mátészalkára, a járási székhelyre mehessen az ügyes-bajos dolgát elintézni. Pedig Nyírújfalu is járási székhely volt, csak Nyírvasvári nem tartozott oda. Miért? Azért, mert Nyírújfalu valaha a Kállyaké volt azoké volt Szalka, Nyírújfalu Bátorba tartozott az urak. A nagyurak presztízszéért a paraszton verték el a port...

Ahogy ez megváltozott, úgy lett új élet Szabolcsban. Szabolcs dolgozó népe: munkás paraszt, értelmiség már magának dolgozik. Öt éve lett igazán hazája ez a futóhomokos szelíd lankás, akácbortótt já.

Azért járjuk most, ezen a nap-sugaras tavaszi délelőti a szabolcsi járat hogy a szabadságra ocsudott öntudatra ébredt lelkes, dolgozó szabolcsi ember kezenyomán felfakadó örömteli eredményekről beszámoljunk. Újságíró kezében fűgén fut a toll, a jegyzetfüzet hamar megtelik számokkal, betűkkel formálódott szavakkal. S amikor visszaférve a debreceni íróasztalánál újra kezébe kerül, nemcsak a szabolcsi táj illata grad ki belőlük hanem földi bűrög a feljegyzések mögött a dalmas új magyar élet indulójának erős szabolcsi új élete is.

Lássuk, merre járunk, mi látunk...

NAPI EZER KIÓVAL TÖBB PARAFFIN

Nyírbogdány, Az Ásványokéjiban IV. üzemében a paraffin-gyártó brigád munká-

lahelyén vörös zászló leng. Vándorzászló. Egy hónapig áll a legjobb termelési eredményt elérő brigád előtt, buzdítás a további jó munkára. A Baleskics-brigád tagjai közt nagy az öröm hogy most az ő eredményei elismerése öltött testet a vándorzászlóban. Nos, meg is érdemlik a kitüntetés: a brigád tagjai napi átlagtermésüket ezer kilogrammal emelték. A veszteségi százalék is csökkent. Nagy szó, hogy ennek a néhány embernek a munkája nyomán naponta ezer kilóval több paraffin kerül be a magyar vegyipar üzemébe!

FUT A LÓ,

MINT A „VÖRÖS NYIL”

Császárzárlás.

A „Vörös Nyíl” termelőszövetkezeti csoportban büszkék a tagok hogyisme lennének azok. Hiszen a „Sári” a budapesti Mezőgazdasági Kiállítás és Tenyésztéstudományon győnyörően szerepelt. A füz kilométeres fogadverseny első díját ő hozta el. Tíz méter volt a teteje, 47 perc alatt elsőnek ért a célba. A termelőcsoport dícsőségéből jókora rész illeti Virág Jánost is, ő hajította a lovat a versenyen. Erős a fogadkozás hogy még jobb ilyen jó lovakat tenyész a termelőcsoport. Mindegyik méltó lesz a csoport nevére és úgy fog futni mint a „Vörös Nyíl”.

TÖBBET ÉS JOBBAN VETNEK A BURGONYÁBÓL AZ „ÚJ” SZERINT

Kállósemjén. Az állami gazdaság elfogadja a gyulatanyaika versenykihívását. Válaszol is rá: még több munkavállalással még jobb eredmények biztos igéréttel. Nyolc versenypontra veszik fel a versenyt május 1. megünneplésére. Az egyik így hangzik: „A burgonyatermelés terén a vetésnél használt új rendszer alkalmazásával eddigi teljesítményünket 200 százalékon állandóan felülfeljesztjük, természetünköt pedig 20 százalékkal fokozzuk.”

A kállósemjéniek bizonyos hogy ebben a pontban győzni fognak. Mert már az „Új” szerint veszik a burgonyát. Módszerüket még versenyársuk előtt sem tart-

RÖVID HIREK

Április 14

Majakovszkij halálának évfordulója

Április 14-én húsz éve, hogy Vladimir Majakovszkij a nagy szovjet költő meghalt. Kora fiatalságától kezdve a forradalom légkörében nevelkedett. Tizenhárom éves korától dolgozott és 1905-ben már tevékeny résztvevője a munkásmozgalomnak, 1906-ban letartóztatták és csak fiatal korai ment meg a súlyosabb büntetéstől. Fogságában írta első versét, Kiszabadulása után fásteni kezd és rövidesen a fiatal forradalmian lázadó festőgárda vezetőjévé vált.

A Nagy Októberi forradalmat lelkesedéssel üdvözli. A Művészeti Tanács ülésen felszólítja a művészeket, hogy csatlakozzanak a forradalomhoz. Egész költői és festői működése ettől kezdve a forradalom, a szocializmus ügyének

művészi szolgálata. Benne élt a történelmi napok eseményeiben és a mindennapok emberének gondolatai és érzései is a társadalom életével összeforrva jelentek meg költészetében.

Majakovszkij sajtósági újjáélt költészetében nem a régi költői nyelvet használta, hanem a mindenki számára érthető köznyelvet. A régi versformákat, az írásjeleket nem találta kielégítőnek, ezért megszakította a sorokat, hogy jobban kidomborítsa gondolatait. Ez magyarázza sajtósági „léposos” versorait Szatlin, mint a „szocialista kor” szak legnagyobb, legtehetségesebb költőjéről” emlékeztet meg Majakovszkijról.

EMELKEDIK

A HŐMÉRSÉKLET!

Közép-Európában csapadékos az idő. Délről a Földközi-tenger tájáról meleg légtömegek vannak útban és ezek esőzéseket okoztak az Alpok és a Kárpátok tájain. — Nyugat-Európában sarkvidéki eredetű hideg légtömegek törtek be. A Szovjetunióban a Moszkva-Ural részen leszálló légáramlás van folyamatban csendes derült idővel.

Várható időjárás: Mérsékelt déli délnyugati szél, felhős idő, A hőmérséklet emelkedik.

RÁDIÓMUSOR.

Péntek, Kossuth-rádió. 6.30: Könnyű dallamok. 7: A Pjatyickij-kórus énekel. 7.40: Operett-részletek. 8.10: Bach: Bragdenburgi verseny. 11.30: Hangszerek. 12.15: A Honvéd Központi Zenekara játszik. 13: Oláh Kálmán cigányzenekara játszik. 13.45: Könnyű dallamok. 14.15: Szimfonikus indok. 14.45: Tánce-szvit. 15.30: Ticharich Zdenka zongorázik. 16: Rádióiskola. 16.40: Szovjetunió a szocializmus országai. 17.10: Balletzene a moszkvai rádió műsorából. 17.50: A Falurádió negyedóra. 18.05: Szerkesztet te is műsorunkat. 19: Táncezene. 19.15: Rádiószeminárium I. (alapfokú). 21: A Magyar Rádió műsora a Fővárosi Autóbuszüzem KV. dolgozóinak. 22.20: Gólszám és Zák kétvonalas műsora. — Petőfi-rádió. 6.30: MTK negyedóra. 5.55: Ország népdalok. 6.15: Köztetés Versónak. 6.45: Já reggelt, gyerekek! 7: Operarészletek. 7.55: Indulok. 8.10: Hangszerek. 8.30: Zongoraműsora. 9.30: Ballet, tánc, szvit. 10.15: A Rádió táncezenekara játszik. 11: Dalok. 11.10: Gyermekrádió. 15: Rádióiskola. 15.40: A békés társasági kórus énekel. 16.10: Balletzene. 16.45: Szív küldi szívnek szívesen. 17.20: A Természet és Technika új számáról. 17.35: Butula László gondolkodik. 18: A Gyógyvendéglő Társaságának Éjszakai énekkara énekel. 18.40: Táncezene. 18.55: Az Hűség hangja. 19.20: Rácz Aladár cimbalmozik. 19.40: Egy falu, egy nőt. 20: Most kezdődik a tánc. 20.45: Szines műsora. 21: A Szovjetunió dalai. 22: Szovjet tánczene. 22.15: Köztetés Versónak.

— Éjszakai ügyeletes gyógy-szertárak április 8-tól 14-ig: „Kossuth”. Vöröshadserg-útja 26. „Szentháromság”, Szabó Kálmán-utca 24.

— Értésítem az érdekelteket, hogy a Megyei Földhivatal a jutatót kérelmére minden előfeltétel nélkül engedélyezni fogja a jutatót állatok feletti szabad rendelkezési jogot abban az esetben, ha a jutatót az állat becserélték a megszűnt földbírókrendezési alap bevételi számla Budapesti elnevezésű 103.210. számú csekk elismervény szelvényével igazolja. Polgármester.

x Ha nem veszel Totó-szelvényt, nem is nyerhetsz!

— A Szovjetunióban a gépkocsivezetők tízezrei sikeresen teljesítik a 100 ezer km-es mozgalmat. Most új mozgalom született. — A krimi és a kráznodári soffőrök kezdeményezésére versengés indul 200 ezer km lefutására a gépkocsi generáljavitása nélkül.

— Ez év januárjában hirdette meg a MINSZ felszabadulásunk 5. évfordulójának díszletére a „Felszabadulás” irodalmi tehetségkutató pályázatát. A beérkezett művek száma meghaladja a 3.5 ezret.



szappan, hintőpor, krém mind nélkülözhetetlen!

